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Enzymy

Enzymy dla klasy biologiczno-chemicznej

Poziom trudnosci: Sredni

1. Katalizatorem nazywamy substancije, ktéra ma wtasciwosci przyspieszajgce szybko$¢
reakcji chemicznej. Katalizatory (enzymy) obnizajg warto$¢ energii aktywacji. Czy katalizatory
(biokatalizatory, enzymy) ulegajg przy tym zuzycia lub przemianie?

o A - nie, nigdy

o B -tak, zawsze

o G - czasami, w zaleznoéci od reakgciji

o D - enzymy taczg sie z substratem i stajg sie statg czescig sktadowg produktu

2. Zgodnie z Il prawem termodynamiki warunkiem spontanicznego przebiegu reakcji
chemicznej jest:

o A - zmniejszenie sig tzw. energii swobodnej uktadu (G)
o B - zwiekszenie sie tzw. energii swobodnej uktadu (G)

3. Reakcje syntezy przebiegaja dzieki doptywowi energii z reakcji egzoergicznych natomiast
reakcje rozktadu przebiegajg dzieki odptywowi energii z reakcji endoergicznych. Reakcjami
syntezy i rozktadu w komorce rodlinnej sg? A: Synteza  B: Rozktad

o A - A: fotosynteza B: biosynteza biatek

o B - A: dezaminacja aminokwaséw B: dekarboksylacja aminokwasow

o C - A: fotosynteza B: oddychanie

o D - A: synteza skrobi B: chemosynteza

4. Pierwszym otrzymanym w stanie krystalicznym byt enzym ureaza. ktéry powoduje:
o A - rozktad kwasu moczowego w gaddw, ptakdw i ssakdw
o B - synteze mocznika z NH3 i CO2
o C - wykrystalizowanie mocznika
o D - rozktad mocznika do NH3 i CO2

5. Reakcje katalityczng zapisujemy réwnaniem: E+S -> kompleks ES -> E+P w procesie tym
substrat ulega przemianie na produkt koricowy dzieki:

o A - braku rozerwania pewnych wigzan kowalencyjnych

o B - rozerwaniu pewnych wigzan kowalencyjnych
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6. Miejscem tgczenia sie substratu z enzymem jest zazwyczaj grupa kilku aminokwasoéw,
utozonych w sposob pasujacy przestrzennie do struktury substratu.
o A - wymienione grupy znajduja sie w resztach takich aminokwasoéw jak: tyrozyna,
kwas asparaginowy i glutaminowy, histydyna, tryptofan, lizyna

o B - aminokwasy te znajdujg sie w centrum katalitycznym enzymu, ale nie posiadajg
wolnych grup funkcyjnych

7. Wg. Michaelisa szybkos$¢ reakcji enzymatycznej jest wprost proporcjonalna do stezenia
substratu tylko przy:

o A - szybko$¢ reakcji enzymatycznej zwieksza sie parabolicznej
o B - niewielkich jego warto$ciach, natomiast w miare wzrastania stezenia substratu
szybkos$¢ reakceji enzymatycznych zwieksza sie nie liniowo lecz hiperbolicznie

8. Stata Km nazywana stata Michaelisa jest rowna takiemu stezeniu substratu (w
molach/litr), przy ktérym aktualna szybko$¢ reakcji enzymatycznej réwna jest:

o A - potowie szybko$ci maksymalnej (1/2 Vmax)

o B - 1/4 szybkosSci poczatkowe;j

9. Wielkoé¢ zwana liczbg obrotéw enzymu okresla:

o A - liczbe czgsteczek substratu ulegajacej przeksztatceniu pod wptywem jednej
czgstki enzymu w ciggu 1 minuty

o B - liczbe czastek substratu ulegajacej przeksztatceniu pod wptywem jednej czastki
enzymu w ciggu 1 sekundy

10. Enzymy w zaleznoéci od ich budowy dzielimy na:
o A - zbudowane tylko z aminokwaséw, zawierajgce apoenzym i koenzym (nietrwate
wigzanie) oraz enzymy zawierajgce grupe prostetyczng
o B - zbudowane tylko z aminokwaséw, apoenzym + koenzym -> holoenzym

11. Warunkami reakcji enzymatycznymi sg:

o A - okreslone pH, okreslona temperatura i ciSnienie
o B - pH, temperatura
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12. Przy zbyt wysokim i zbyt niskim pH nastepuije:
o A - denaturacja biatka enzymatycznego, co doprowadza do catkowitego zaniku
aktywnosci enzymu, czyli jego inaktywacja
o B - szybkos¢ reakcji enzymatycznej osigga wartos¢ minimalng

13. Czynnikami, ktére powodujg czesciowe lub catkowite zahamowania aktywnosci
enzymu nazywamy:

o A - katalizatorami

o B - aktywatorami

o C - inhibitorami

o D - regulatorami

14. Truciznami, ktére powodujg inhibicje enzyméw sa;:
o A - cyjanki, CO, zwigzki rteci i otowiu
o B - biatka, cukry i tluszcze
o C - cukry, cyjanki i tluszcze
o D - zwigzki rteci, CO i biatka
o E - zwigzki rteci i otowiu, CO, cukry, cyjanki, biatka, cukry i ttuszcze

15. W skifad koenzymow wchodzg witaminy (podaj btedng odpowiedz):
o A - NAD (dwunukleotyd nikotynoamidoadeninowy) - witamina PP (niacyna)
o B - FAD (flawinowa grupa prostetyczna) - witamina B2 (ryboflawina)
o C - Koenzym A (koenzym transferaz) - witamina kwas pantotenowy (B5)
o D - Pirofosforan tiaminy - witamina B1 (aneuryna)
o E - ATP (gtéwny donator grup fosforanowych i energii) - witamina C (kwas
askorbinowy)
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